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ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Η Μελέτη  του  έργου  «Ολοκληρωμένη  Αστική  Ανάπτυξη  Ιστορικού  Κέντρου  Πάτρας  -

Αστική  Ανάπλαση  Περιοχής  Γούβας»  αφορά  στην  εκτέλεση  εργασιών  στην  περιοχή  της

«Γούβας»  του  Δήμου  Πατρέων  και  συγκεκριμένα  παρεμβάσεις  σε  ήδη  κοινόχρηστους

χώρους (δρόμοι – πλατείες).

Με τις εργασίες ανάπλασης ολοκληρώνονται τα έργα σε μια εξαιρετικά υποβαθμισμένη

περιοχή του  Δήμου Πατρέων,  που γειτνιάζει  με  το  ιστορικό  κέντρο,  τον  κύριο  πνεύμονα

πρασίνου της πόλης το Δασύλλιο, αλλά και με την οδό Κανακάρη που αποτελεί βασικό οδικό

άξονα.

Εικόνα 1:  Απόσπασμα Χάρτη ΓΠΣ

( Απόφαση 5509/103135/23-11-2011 – ΦΕΚ 358/ΑΑΠ/30-12-2012)
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Δήμος Πατρέων 
Αρ.Εσωτ.Αλλ : 921 / 2023 

Ημ/νια : 25/01/2023



Με προηγούμενο χρηματοδοτικό πρόγραμμα ( E.Π «Δυτική Ελλάδα – Πελοπόννησος-

Ιόνιοι Νήσοι» και συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης,

με κωδ. MIS 380293, στον άξονα Προτεραιότητας 07- «Αειφόρος Ανάπτυξη και Ποιότητα

Ζωής Δυτικής Ελλάδας) εκτελέστηκαν εργασίες ανάπλασης σε κύριους οδικούς άξονες της

περιοχής ( οδοί Νόρμαν, Φιλελλήλων, Άστιγγος κλπ.) σε Κ/Χ - Αθλητικούς χώρους.

Από την Δ/νση Αρχιτεκτονικού Έργου – Η/Μ του Δήμου Πατρέων συντάχθηκε η παρούσα

μελέτη  προϋπολογισμού  1.108.867,00€  για  εργασίες  ανάπλασης,  ενώ  θα  υλοποιηθούν

εργασίες υπογειοποίησης δικτύου ρεύματος από την ΔΕΔΔΗΕ με την οικονομική επιβάρυνση

του Δήμου Πατρέων, προϋπολογισμού 309.630,00€. 

Το έργο θα δημοπρατηθεί με την ανοικτή διαδικασία για την επιλογή αναδόχου και θα

διεξαχθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4412/2016 (Α’ 147).

Το  έργο  χρηματοδοτείται  εξ’  ολοκλήρου  από  το  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα  «Δυτική

Ελλάδα 2014-2020», Άξονα Προτεραιότητας: 2 «Προστασία του Περιβάλλοντος – Μετάβαση

σε μία οικονομία φιλική στο περιβάλλον», και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) με τίτλο «Δράσεις για την υλοποίηση των στρατηγικών

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης των πόλεων Πατρέων και Αγρινίου».

Επίσης,  ο προϋπολογισμός των εργασιών έχει  εγγραφεί  στο Τεχνικό Πρόγραμμα του

έτους 2023 του Δήμου Πατρέων και σε βάρος του ΚΑ 64-7341.73211 ΠΔΕ 132b για συνολικό

ποσό 1.418.497,00€ και θα επιμεριστεί για το ποσό των 700.000,00€ για το έτος 2023 και

718.497,00€ για το έτος 2024.

Με  την  παρούσα  μελέτη  αναδεικνύεται  στο  σύνολό  της  η  περιοχή,  εντάσσεται  στη

σύγχρονη ζωή της πόλης, βελτιώνεται η ποιότητα ζωής των κατοίκων, ανανεώνεται η εικόνα

του  δημόσιου  χώρου  και  επιτυγχάνεται  η  σύνδεσή  του  αστικού  ιστού  με  το  περιαστικό

πράσινο (Εικόνα 2).

Οι εργασίες που θα εκτελεστούν για την ολοκλήρωση της ανάπλασης με α) εκείνες της

ευρύτερης περιοχής του Ενοριακού Ναού Αγίου Φανουρίου και β) με εργασίες υλοποίησης

του δικτύου πεζοδρόμων καθέτων στην οδό Νόρμαν, έως της παρυφές του Δασυλλίου είναι

οι παρακάτω:
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Εικόνα 2: Σύνδεση προτεινόμενης παρέμβασης με ευρύτερο ολοκληρωμένο έργο αστικής

ανάπλασης.

Α ΕΡΓΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΟΔΟΠΟΙΑΣ

Εκσκαφές  και  επιχώσεις  για  τη  διαμόρφωση  των  κλίσεων και  την  προετοιμασία  των

τελικών επιπέδων του εδάφους

Εργασίες μικρών τεχνικών έργων (θεμέλια χυτό κρασπέδων και άλλων μικροκατασκευών

από σκυρόδεμα)

Κατασκευή πεζοδρόμων και πεζοδρομίων με τελική επιφάνεια επίστρωσης με κυβόλιθους

από ψυχρά υλικά διαστάσεων 10 x10 εκ.,  10x20 εκ.  και   20 x20 εκ.  σε γκρι  χρώμα και

ιδιαιτέρως:

-  Αναπλάσεις  κοινόχρηστων  χώρων  (  δρόμων  –  πεζοδρόμων)  συνολικής  επιφάνειας

2.071μ2 και ειδικότερα η κατασκευή των προβλεπομένων ως πεζοδρόμων οδών Σηλυβρίας,

Σαράντα  Εκκλησιών  και  Στενημάχου  και  των  οδών  Πεντέλης,  Ίστρου  και  Ανωνύμου  με

επίστρωση απόκυβόλιθους ψυχρών υλικών  διαστάσεων 10 *10 εκ., 10* 20 εκ.  και 20 *20 εκ.

σε χρώμα γκρί,

-  Συντήρηση  της  σκάλας  στο  τέρμα  της  οδού  Σηλυβρίας  και  η  επίστρωσή  της  με

τσιμεντοκονίαμα 2 εκ. 

- Ανακατασκευή της σκάλας στο τέρμα της οδού Αγίου Φανουρίου και η επίστρωσή της

με τσιμεντοκονίαμα 2 εκ. 

- Ανακατασκευή της Πλατείας πλησίον του Ι.Ν Αγίου Φανουρίου με εργασίες επίστρωσης

των  διαδρόμων  με  κυβόλιθους  ψυχρών  υλικών,  εμπλουτισμό  του  πρασίνου  και

αντικατάσταση του υπάρχοντος πεπαλαιωμένου αστικού εξοπλισμού. 
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      Πλατεία Ι.Ν Αγίου Φανουρίου                                                  Οδός  Ανδριανουπόλεως

                           
               Οδός Σηλυβρίας                                                                     Οδός Πεντέλης  

                                                                                    

                           
           Οδός Αγίου Φανουρίου                                                             Οδός Σηλυβρίας           

Β. ΕΡΓΑ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ:
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Η παρούσα τεχνική έκθεση αφορά τις εργασίες για τον υπαίθριο ηλεκτροφωτισμό του

υπο-ανάπλαση τμήματος της περιοχής Γούβας, στην πόλη της Πάτρας.

Τα  έργα  που  θα  εκτελεστούν  περιλαμβάνουν  τη  δημιουργία  του  υπόγειου  δικτύου

ηλεκτροφωτισμού,  αποτελούμενο  κυρίως  από  πλαστικές  σωληνώσεις,  καλώδια,  χαλκό

γείωσης  και  φρεάτια  επισκέψεως,  την  τοποθέτηση  επίστυλων,  φωτιστικών  και  τους

υπαίθριους  πίνακες  τροφοδοσίας  (πίλαρ).  Λεπτομέρειες  του  ηλεκτρικού  δικτύου,  τεχνικά

χαρακτηριστικά, οι θέσεις των ηλεκτρικών πινάκων καθώς και των φωτιστικών, φαίνονται στα

σχέδια και  το τεύχος τεχνικών προδιαγραφών που συνοδεύουν τη μελέτη  και  αποτελούν

αναπόσπαστο μέρος αυτής.

Οι γραμμές αναχώρησης από τον ηλεκτρικό πίνακα θα οδεύουν σε σωλήνωση HDPE

Φ90,  υψηλής  μηχανικής  αντίστασης,  με  όριο  δύο  (2)  γραμμές  ανά  σωλήνα  και  όπου

απαιτείται  θα  διακλαδίζονται  εντός  φρεατίου  με  τη  χρήση  ειδικού  πλαστικού  κουτιού

στεγανοποιημένου  με  εποξική  ρητίνη.  Οδεύσεις  εντός  χώματος  (παρτεριών  κ.λ.π.)  ή  σε

διαβάσεις  οδών,  θα  γίνονται  για  λόγους  ασφαλείας  με  τη  χρήση  γαλβανισμένων

σιδηροσωλήνων και την τοποθέτηση κατάλληλου πλαστικού πλέγματος σήμανσης. 

Σε κάθε θέση φωτιστικού θα υπάρχει από ένα φρεάτιο διακλαδώσεως, και σε κάθε τρίτο

φωτιστικό θα τοποθετηθεί εντός του φρεατίου διακλάδωσης ράβδος γείωσης σύμφωνα με το

τιμολόγιο της μελέτης. Επειδή οι υπο-διαμόρφωση πεζόδρομοι δύναται να είναι περιστασιακά

προσβάσιμοι  από  βαρέα  οχήματα,  τα  φρεάτια  διακλάδωσης  θα  είναι  υψηλής  μηχανικής

αντοχής και θα φέρουν μεταλλικά καλύμματα βαρέως τύπου.

Για  το  φωτισμό  των  κοινοχρήστων  χώρων  καθώς  και  των  παρακείμενων  οδών,  θα

τοποθετηθούν επί του πεζοδρομίου ή των πεζοδρόμων, επίστυλα φωτιστικά παραδοσιακής

σχεδίασης,  με  φωτομετρικά  χαρακτηριστικά  κατάλληλα  για  τον  φωτισμό  κοινοχρήστων

χώρων,  ίδιου  αισθητικού  αποτελέσματος  με  τα  υφιστάμενα  φωτιστικά  τύπου  LED,  της

περιοχής Γούβας και της οδού Νόρμαν.

Η  τοποθέτηση  των  φωτιστικών  θα γίνει  σύμφωνα με  τα  επισυναπτόμενα  σχέδια  της

μελέτης και σε κάθε περίπτωση ώστε να επιτευχθεί μέσος όρος φωτεινότητας στο επίπεδο

του  οδοστρώματος  ή  του  εδάφους  περίπου  στα  10lux  (κατηγορία  S2),  σύμφωνα  με  τα

οριζόμενα  στη  σχετική  νομοθεσία  και  τα  διεθνή  πρότυπα  οδικού  φωτισμού,  όπως

παρουσιάζονται στις σχετικές μελέτες φωτομετρίας.

Με στόχο την αύξηση της ευελιξίας, την βελτίωση της ενεργειακή απόδοσης καθώς και

την  προσφερόμενη  ασφάλεια,  εκτός  του  δικτύου  ηλεκτροφωτισμού  και  των  απαραίτητων

υποδομών  θα  εγκατασταθεί  σύστημα  απομακρυσμένης  διαχείρισης  και  ελέγχου
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ηλεκτροφωτισμού, αποτελούμενο από τον απαραίτητο ηλεκτρονικό εξοπλισμό των ελεγκτών

φωτιστικών  και  των  υποσυστημάτων  επικοινωνίας  που  θα  τοποθετηθούν  μέσα  σε  κάθε

πίνακα  (πίλαρ)  για  την  επικοινωνία  με  τον  σταθμό  κεντρικής  διαχείρισης  και  ελέγχου

ηλεκτροφωτισμού της Υπηρεσίας. 

Οι πληροφορίες από την λειτουργία κάθε ξεχωριστού πίνακα φωτισμού θα συλλέγονται

και  θα  μεταφέρονται  στο  Κέντρο  Ελέγχου,  έτσι  ώστε  να  διευκολύνονται  οι  διαδικασίες

σηματοδότησης και τεχνικής υποστήριξης βλαβών, προγραμματισμού αντικατάστασης υλικού

κλπ.

Ο νέος εξοπλισμός επικοινωνίας και ελέγχου θα είναι πλήρως συμβατός με το σύστημα

διαχείρισης του Δήμου Πατρέων και παραδοθεί σε πλήρη και κανονική λειτουργία, μετά τις

απαραίτητες δοκιμές και ελέγχους.

Μετά την ολοκλήρωση του έργου, ο ανάδοχος υποχρεούται  να παραδώσει  εκτός των

συμβατικών  παραδοτέων  του  έργου  (αναλυτικές  επιμετρήσεις  κλπ.),  σε   κατάλληλη

ηλεκτρονική μορφή, λεπτομερή και αναλυτική αποτύπωση όλων των δικτύων και επιμέρους

στοιχείων (φωτιστικά, φρεάτια κλπ.), με χωρικές συντεταγμένες, κατόπιν συνεννόησης με την

αρμόδια  υπηρεσία,  ώστε  τα  στοιχεία  αυτά  να  μπορούν  να  εισαχθούν  στο  Γεωγραφικό

Σύστημα Πληροφοριών (GIS) του Δήμου Πατρέων για περαιτέρω επεξεργασία και χρήση. 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ  ΜΕΛΕΤΗΣ 

Κατά  την  εκτέλεση  των  εργασιών  ανάπλασης  στην  περιοχή  και  ιδιαίτερα  λόγω στης

απαιτούμενης εκσκαφής σκάφης επί των οδοστρωμάτων και των πεζοδρομίων και λόγω της

κίνησης  βαρέων  οχημάτων  του  έργου,  αναμένεται  να  προξενηθούν  ζημιές  στους

υφιστάμενους  παλαιούς  αγωγούς  αποχέτευσης,  στα  φρεάτια  και  στις  ιδιωτικές  παροχές

αποχέτευσης των ακινήτων. Επίσης οι διαρροές των παλαιών αυτών παντορροϊκών αγωγών

πιθανότατα να δημιουργήσουν συνθήκες αστάθειας και καθιζήσεων στα νέα οδοστρώματα

που  θα  κατασκευαστούν  στα  πλαίσια  της  ανάπλασης.  Οι  ζημιές  που  αναμένεται  να

εμφανιστούν στο  μέλλον στο  παλαιό και  διαταραγμένο  δίκτυο,  θα επιφέρουν την  ανάγκη

εκσκαφών για την επισκευή τους, επί των νέων οδοστρωμάτων, γεγονός που θα έχει πολύ

δυσμενείς επιπτώσεις στη διατήρηση της ανάπλασης.

Για  τους  ανωτέρω λόγους  κρίνεται  απαραίτητη  η  ευρεία  ανακατασκευή  των  παλαιών

παντορροϊκών  αγωγών,  των  φρεατίων  παρακολούθησης  του  δικτύου  αποχέτευσης,  των

εξωτερικών  διακλαδώσεων  (παροχών)  των  ιδιωτικών  ακινήτων  και  των  φρεατίων

προσαρμογής τους.

Β. ΕΡΓΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ
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2. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΜΕΛΕΤΗΣ

Η παρούσα μελέτη αφορά την ευρεία ανακατασκευή του αποχετευτικού δικτύου επί όλων

των οδών που θα γίνει η ανάπλαση. Στα πλαίσια του έργου θα πραγματοποιηθούν :

- Νέοι παντορροϊκοί αγωγοί, οι οποίοι θα συνδεθούν στον κεντρικό αποχετευτικό αγωγό

της οδού Νόρμαν, ο οποίος έχει ήδη ανακατασκευαστεί από το Δήμο Πατρέων στα πλαίσια

προηγούμενου έργου ανάπλασης. Στα τέρματα των νέων αγωγών ή ακόμη και σε ενδιάμεσα

σημεία,  θα  συνδεθούν  τυχόν  συμβάλλοντες  αποχετευτικοί  αγωγοί  προερχόμενοι  από

περιοχές εκτός της ανάπλασης.

- Φρεάτια παρακολούθησης των νέων αποχετευτικών αγωγών, τα οποία τοποθετούνται

υποχρεωτικά στα σημεία σύνδεσης με υφιστάμενο αγωγό, στα τερματικά σημεία, στα σημεία

θλάσης, στα σημεία συμβολής καθώς και σε ευθυγραμμίες ώστε η απόσταση μεταξύ τους να

μην υπερβαίνει τα 50 - 60 μέτρα.

- Εξωτερικές διακλαδώσεις (παροχές) όλων των ακινήτων, με αγωγούς Φ160 PVC σειράς

41,  οι  οποίοι  εκτείνονται  από  τον  αποχετευτικό  αγωγό  του  δρόμου  μέχρι  τη  ρυμοτομική

γραμμή. Εκτός από τις εξωτερικές διακλαδώσεις όλων των ήδη συνδεδεμένων ακινήτων, θα

κατασκευαστούν και  διακλαδώσεις  στα υπόλοιπα ακίνητα ακόμη και  αν είναι  άχτιστα,  ως

μελλοντικές αναμονές, για την αποφυγή εκσκαφών επί του οδοστρώματος στο μέλλον.

-Φρεάτια προσαρμογής των εξωτερικών διακλαδώσεων, τα οποία κατασκευάζονται επί

του πεζοδρομίου, έξω από τη ρυμοτομική γραμμή και όσο το δυνατό πλησιέστερα σε αυτή.

- Καθαρισμοί αγωγών, όπου είναι απαραίτητο για τη λειτουργία τους.

-Οπτική επιθεώρηση με βιντεοκάμερα όλων των αγωγών που θα κατασκευαστούν στα

πλαίσια  του  έργου  ή  που  τυχόν  παραμείνουν  εντός  της  περιοχής  του  έργου,  για  την

εξακρίβωση της καλής τους λειτουργίας και της ύπαρξης τυχόν εμφράξεων ή φερτών υλικών.

3. ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ 

- Οι νέοι αγωγοί θα κατασκευαστούν με σταδιακή αντικατάσταση των υφισταμένων, οι

οποίοι βρίσκονται σε λειτουργία. Θα προηγείται καθαίρεση του υφιστάμενου, κατασκευή και

αυτόματη θέση σε λειτουργία του νέου αγωγού,  καθαίρεση των υφισταμένων εξωτερικών

διακλαδώσεων και ταυτόχρονη κατασκευή και θέση σε λειτουργία των νέων διακλαδώσεων

καθώς και των νέων φρεατίων προσαρμογής.

-  Τα  βάθη  τοποθέτησης  των  νέων  αγωγών  θα  είναι  τουλάχιστον  ίσα  με  αυτά  των

υφισταμένων.  Επιθυμητό  βάθος  των  νέων  αγωγών,  τηρουμένων  βέβαια  των  ελάχιστων

κλίσεων, είναι 1,50 μέτρα από την εξόφληση του οδοστρώματος μέχρι την άνω ράχη του
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αγωγού ή διαφορετικά επειδή οι αγωγοί έχουν διάμετρο 0,40 μέτρα, βάθος 1,90 μέτρα από

την εξόφληση του οδοστρώματος μέχρι τη ροή του αγωγού.

- Οι διάμετροι και τα υλικά κατασκευής των αγωγών είναι Φ400 mm PVC σειράς 41 και

οπλισμένοι τσιμεντοσωλήνες D40 cm κατηγορίας 120.

-  Ο  εγκιβωτισμός  των  τσιμεντοσωλήνων  (κοιτόστρωση  και  παρειές)  θα  γίνει  με

σκυρόδεμα  κατηγορίας  C12-15,  καθ  όλο  το  μήκος  της  σωληνογραμμής,  με  ιδιαίτερη

επιμέλεια  στα  σημεία  σύνδεσης  μεταξύ  τους  και  στα  σημεία  συμβολής  των  εξωτερικών

διακλαδώσεων.

-  Ο εγκιβωτισμός των σωλήνων PVC (κοιτόστρωση, παρειές,  επικάλυψη) θα γίνει  με

άμμο καθ όλο το μήκος της σωληνογραμμής.

- Η επίχωση των ορυγμάτων θα γίνει με θραυστό υλικό λατομείου της Π.Τ.Π. 150.

-  Στους  αγωγούς  από PVC θα τοποθετηθεί  πλέγμα επισήμανσης,  μεταξύ  της  άμμου

εγκιβωτισμού και του υλικού επίχωσης.

-  Τα  καλύμματα  των  φρεατίων  παρακολούθησης  και  προσαρμογής  θα  είναι

κατασκευασμένα  από  ελατό  χυτοσίδηρο,  αντίστοιχων  κατηγοριών  αντοχής,  όπως

προβλέπεται στο τιμολόγιο της μελέτης.

- Οι εξωτερικές διακλαδώσεις, των λυμάτων των ιδιωτικών ακινήτων θα κατασκευάζονται

από PVC σειράς 41 Φ160 mm. Οι εξωτερικές διακλαδώσεις των φρεατίων υδροσυλλογής θα

κατασκευάζονται από PVC σειράς 41 Φ250 mm. Όλες οι διακλαδώσεις θα εφαρμόζονται στο

άνω  μέρος  του  αποχετευτικού  αγωγού  και  σε  καμία  περίπτωση  στο  πλάι  για  να

προστατεύεται η ελεύθερη ροή του. Ειδικά για τους αποχετευτικούς αγωγούς από PVC οι

διακλαδώσεις  θα  εφαρμόζονται  με  ειδική  σέλλα.  Σε  όλες  τις  περιπτώσεις  πρέπει  να

εξασφαλίζεται η στεγανότητα της σύνδεσης.

- Οι αντιστηρίξεις των ορυγμάτων των αγωγών, όπου απαιτηθούν, θα γίνουν με μεταλλικά

πετάσματα τύπου krings.

- Οι ελάχιστη κλίση για τους υπό κατασκευή αγωγούς καθορίζεται στο 1%.

- Τα φρεάτια παρακολούθησης των αγωγών αποχέτευσης με κωδικό όνομα Π-120 είναι

κατασκευασμένα από προκατασκευασμένους δακτυλίους Ω.Σ. εσωτ. διαμέτρου 1,20 m, κώνο

σκυροδέματος  και  κάλυμμα  διαμέτρου  60  cm.  φέρουν  πλάκα  οροφής  από  Ω.Σ.,

προκατασκευασμένη ή χυτή επί  τόπου,  στην οποία είναι  εγκιβωτισμένη και  πακτωμένη η

στεφάνη του καλύμματος, το οποίο είναι κατασκευασμένο από ελατό χυτοσίδηρο κατηγορίας

D400  κατά  ΕΝ 124.  Τα  φρεάτια  φέρουν  διπλή  εξωτερική  επάλειψη  με  ασφαλτικό  υλικό,

εσωτερικό  επίχρισμα τσιμεντοκονίας  και  διπλή εσωτερική  επάλειψη με  εποξειδική ρητίνη.

Επίσης φέρουν σκαλοπάτια καθόδου. Σε όλα τα φρεάτια συνδέονται σταθερά και στεγανά οι
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αγωγοί αφίξεως και αναχωρήσεως. Κατασκευάζονται κατάλληλες ρύσεις στον πυθμένα, για

την καθοδήγηση της ροής των και την αποφυγή επικαθήσεων φερτών υλικών.

Γ. ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Με την παρούσα εργολαβία προβλέπται η κατασκευή του δικτύου ύδρευσης σε δρόμους

στην περιοχή της Γούβας.

Το συνολικό μήκος του δικτύου είναι περίπου 1.000 m αγωγοί PE, διαμέτρου  DN110.

Θα κατασκευασθούν περίπου 100 ιδιωτικές συνδέσεις.

Οι εργασίες που θα γίνουν είναι :

1) Πριν από την έναρξη της εκσκαφής των τάφρων ο ανάδοχος οφείλει να εξακριβώσει

κατά  μήκος  της  διαδρομής  την  ύπαρξη  των  υπογείων  αγωγών,  καλωδίων  ή  άλλων

εγκαταστάσεων με την πραγματοποίηση δοκιμαστικών τομών. Η πληρωμή των δοκιμαστικών

τομών  συμπεριλαμβάνεται  στα  άρθρα  των  χωματουργικών  εργασιών  του  τιμολογίου  της

μελέτης.

Επίσης πρέπει να εφαρμόσει  τις ρυμοτομικές γραμμές του Σχεδίου Πόλεως κάνοντας

όλες τις απαραίτητες συνεννοήσεις με τον Δήμο και την Πολεοδομία.

1)Κατά  περίπτωση ο  επιβλέπων μπορεί  να ζητήσει  από τον  ανάδοχο,  πριν  από την

έναρξη οποιασδήποτε άλλης εργασίας, να συντάξει σχέδια οριζοντιογραφίας και μηκοτομής

σε  κλίμακα  1:1000  και  1:1000/1:100  αντίστοιχα  ,  κάνοντας  όλες  τις  απαραίτητες

τοπογραφικές εργασίες. Αυτά τα σχέδια θα υποβληθούν στην Υπηρεσία και μετά την έγκριση

τους ο ανάδοχος θα προχωρήσει στην κατασκευή του αγωγού. 

2) Χάραξη και κοπή του οδοστρώματος εάν υπάρχει στη θέση εκσκαφής του ορύγματος

με κοπτικό όργανο για την κοπή σε ευθεία γραμμή, για να μην καταστρέφεται το πέραν του

πλάτους εκσκαφής οδόστρωμα κατά την εκσκαφή ορυγμάτων.

 3) Εκσκαφή των ορυγμάτων με μηχανικά μέσα ή με τα χέρια σύμφωνα με τις διαστάσεις

που δίνονται στο σχέδιο των τυπικών διατομών και με αυτά που ορίζονται στην αντίστοιχη

Τεχνική Προδιαγραφή. Στα πεζοδρόμια η εκσκαφή θα γίνει ως επί το πλείστον με τα χέρια.

Οι διαστάσεις του ορύγματος μπορεί να τροποποιηθούν  από αυτές που προβλέπονται

στα τυπικά σχέδια της μελέτης για λόγους κατασκευαστικούς ή σωστής λειτουργίας πάντοτε

σύμφωνα με τις οδηγίες της Υπηρεσίας.

Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση διασταύρωσης με υπονόμους ο αγωγός ύδρευσης θα

πρέπει να περάσει από πάνω και μόνο όταν αυτό είναι αδύνατο και μετά από  έγκριση της

Υπηρεσίας θα περνά από κάτω.
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Εκσκαφή  σε  διαστάσεις  μεγαλύτερες  από  τις  καθορισθείσες  στην  τυπική  διατομή  ή

γενικότερα τις ορισθείσες γραπτώς από την Υπηρεσία θα βαρύνει τον ανάδοχο καθώς και

όλες οι επί πλέον εργασίες που θα επακολουθήσουν (επιχώσεις, επαναφορές κ.λ.π.).

Οι εκσκαφές των ορυγμάτων θα γίνονται στις θέσεις όπου προβλέπεται να τοποθετηθούν

οι αγωγοί σύμφωνα με τα σχέδια εκτός αν προκύψει αλλαγή της θέσης μετά τον καθορισμό

των υπαρχόντων αγωγών από τις δοκιμαστικές τομές.

Όσο  αφορά  στα  προϊόντα  εκσκαφών,  αυτά  θα  απομακρύνονται  αμέσως  και  θα

απορρίπτονται  στο  χώρο  ταφής  των  απορριμμάτων  ή  όπου  αλλού  επιτρέπεται  από  τις

αρμόδιες αρχές.

Προϊόντα  εκσκαφής  παράλληλα  και  πλάι  στο  όρυγμα  δεν  θα  αφήνονται  σε  καμία

περίπτωση. Θα φορτώνονται απ’ ευθείας με την εκσκαφή.

4) Εργασίες για την τοποθέτηση των αγωγών διανομής νερού.

Οι  αγωγοί  θα  αποτελούνται  ως  επι  το  πλείστον  από  σωλήνες  ΡΕ,   οι  οποίοι  θα

συνδέονται μεταξύ τους με ηλεκτρομούφες (electrofusion) για σωλήνες διαμέτρου μικρότερης

των 250 χλσ. ή μετωπική συγκόλληση (butt fusion) για αγωγούς διαμέτρου μεγαλύτερης ή

ίσης των 250 χλσ.  Κατά την σύνδεση θα χρησιμοποιούνται ειδικοί μηχανισμοί (clamps) για

την ευθυγράμμιση των σωλήνων.

Ειδικά για τους σωλήνες ΡΕ διαμέτρου 110 χλσ. οι οποίοι παράγονται σε ρολά, μπορεί να

τοποθετούνται  μονοκόμματοι  σε  μήκος  50  έως  60  μ.  περίπου  όπου  οι  συνθήκες  το

επιτρέπουν.

Πριν  την  τοποθέτηση  των  σωλήνων  θα  γίνει  διαμόρφωση  του  πυθμένα  στην  τελική

στάθμη και διάστρωση με άμμο πάχους 10 εκ. τουλάχιστον.

5) Παράλληλα με την τοποθέτηση των σωλήνων θα τοποθετούνται  τα διάφορα ειδικά

εξαρτήματα  (ταυ,  συστολές,  καμπύλες,  φλάντζες,  σέλλες  υδροληψίας,  δικλίδες,  τέρματα

κ.λ.π.),  που  απαιτούνται  για  τις  συνδέσεις  των  νέων  αγωγών  μεταξύ  τους  ή  με  τους

υπάρχοντες  αγωγούς.  Επίσης  θα  γίνεται  η  τοποθέτηση  εξαεριστικών,  πυροσβεστικών

κρουνών και η κατασκευή των εκκενωτηρίων, όπου κρίνεται απαραίτητο και σύμφωνα με τις

οδηγίες της επίβλεψης. Ειδικά οι θέσεις στις οποίες θα τοποθετηθούν τα εξαεριστικά στους

αγωγούς  του  δικτύου,  θα  προσδιορισθούν  με  χωροστάθμηση  τα  υψηλότερα  σημεία  των

αγωγών και κατόπιν θα γίνει η τοποθέτηση των εξαεριστικών. Για τα εκκενωτήρια θα γίνουν

επίσης οι απαραίτητες τοπογραφικές εργασίες για τον προσδιορισμό των χαμηλών σημείων

καθώς και η κατάλληλη έρευνα για τον προσδιορισμό του αποδέκτη.
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Στις συνδέσεις με τους υπάρχοντες αγωγούς θα πρέπει ο ανάδοχος να διαθέτει ειδική

διατρητική μηχανή, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης υπό πίεση, χωρίς δηλαδή την

διακοπή της ροής του νερού στο δίκτυο.

6) Μετά την διαμόρφωση του πυθμένα, διάστρωση της άμμου, τοποθέτηση των σωλήνων

και των κάθε φύσεως ειδικών τεμαχίων γίνεται  μερική επίχωση και στήριξη του αγωγού ώστε

να μην προκύψει πρόβλημα κατά την δοκιμασία.

Εννοείται ότι στις ιδιωτικές παροχές, όπου οι εργασίες θα γίνονται παράλληλα με όλες τις

παραπάνω εργασίες θα έχουν τοποθετηθεί οι κατάλληλες δικλίδες, ώστε να μην προκύπτει

πρόβλημα  κατά  την  δοκιμασία.  Επισημαίνεται  ιδιαίτερα  ότι  η  εκσκαφή  για  τις  ιδιωτικές

συνδέσεις πρέπει να προηγηθεί της τοποθέτησης των αντίστοιχων παροχετευτικών σελλών

στον σωλήνα διανομής, έτσι ώστε να μπορεί να καθοριστεί η κλίση της εξόδου της σέλλας για

την καλύτερη σύνδεσή της με το υπάρχον υδρόμετρο.

Η δοκιμασία του αγωγού σε στεγανότητα και η απολύμανση θα γίνει σύμφωνα με την

αντίστοιχη Τεχνική Προδιαγραφή και τις προδιαγραφές των σωλήνων από διάφορα υλικά.

Σημειώνεται ότι ο ανάδοχος θα πρέπει να έχει ικανό αριθμό συνεργείων, έτσι ώστε οι

εργασίες σε κάθε αγωγό διανομής και στις αντίστοιχες ιδιωτικές συνδέσεις να προχωρούν

παράλληλα και να τελειώνουν κατά το δυνατό ταυτόχρονα.

7)  Συγχρόνως  με  την  κατασκευή  του  αγωγού  θα  κατασκευάζονται  φρεάτια  δικλίδων

σύμφωνα με τα σχέδια της μελέτης και τις υποδείξεις του επιβλέποντα.

8) Διευκρινίζεται ότι η προμήθεια όλων των υλικών (πλην των κρουνών με κλείδωμα και

των  κρουνών  με  αντεπίστροφο,  στην  περίπτωση  που  ζητηθεί  από  την  Υπηρεσία  η

τοποθέτησή  τους)  θα  γίνει  από  τον  Ανάδοχο.  Τα  υλικά  θα  πρέπει  να  ικανοποιούν  τις

αντίστοιχες προδιαγραφές.  Πριν από κάθε προμήθεια υλικών υδραυλικών εγκαταστάσεων

σωλήνων ΡΕ, ειδικών εξαρτημάτων,  δικλίδων κ.λ.π.)  ο Ανάδοχος είναι  υποχρεωμένος να

υποβάλει  προς έγκριση λεπτομερή περιγραφή και τεχνικές προδιαγραφές του υλικού που

προτίθεται  να  χρησιμοποιήσει  και  το  οποίο  υλικό  θα  πρέπει  να  ικανοποιεί  τις  Τεχνικές

προδιαγραφές  και  να  προέρχεται  από  εργοστάσιο  ειδικευμένο  στην  παραγωγή  τέτοιων

υλικών. 

Η έγκριση πάντως του υλικού από την Υπηρεσία δεν απαλλάσσει τον Ανάδοχο από την

ευθύνη του για την καταλληλότητα των υλικών.

Επίσης  θα  πρέπει  να  τηρηθούν  όλα  όσα  αναφέρονται  στις  Τεχνικές  Προδιαγραφές

σχετικά με τις δοκιμασίες των υλικών στο εργοστάσιο και επί τόπου του έργου.
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9) Όσον αφορά στην απομόνωση του παλαιού δικτύου ο ανάδοχος οφείλει να εντοπίσει

και να προγραμματίσει εγκαίρως τις επεμβάσεις που πρέπει να γίνουν σε συνεργασία με τον

επιβλέποντα.

Επίσης για τον προγραμματισμό αυτών των εργασιών θα πρέπει να έλθει σε συνεννόηση

με  τους  αναδόχους  τυχόν   γειτονικών  εργολαβιών,  διότι  μπορεί  να  υπάρχουν

αλληλοεξαρτώμενες  εργασίες.  Τέλος  τα  σημεία  απομόνωσης  του  δικτύου  μπορεί  να

βρίσκονται  και  εκτός των ορίων της εργολαβίας σε σημεία που θα υποδειχθούν από την

Υπηρεσία.

10)  Ο Ανάδοχος υποχρεούται  να συντάξει  σχέδια (κατάλληλης κλίμακας που ορίζεται

στην Συγγραφή Υποχρεώσεων) του έργου που εκτέλεσε. Στα σχέδια θα σημειώνονται όλοι οι

τοποθετημένοι αγωγοί με τα ειδικά εξαρτήματα, δικλίδες, ιδιωτικές παροχές κ.λ.π. καθώς και

ο προσδιορισμός τους από σταθερά σημεία στο έδαφος, ώστε να είναι ευχερής  και ακριβής

ο καθορισμός της θέσης του δικτύου.

Εφόσον ο ακριβής προσδιορισμός το απαιτεί  ο Ανάδοχος υποχρεούται να συντάξει το

σχέδιο κατά μήκος τομής με τα ίδια στοιχεία. 

Εκτός από τα σχέδια ο Ανάδοχος θα παραδίδει τις συντεταγμένες στο σύστημα ΕΓΣΑ ΄87

και  τα  απόλυτα  υψόμετρα  όλων  των  καλυμμάτων  φρεατίων   (δικλίδων,  υδρομέτρων,

οργάνων ασφαλείας και ρύθμισης του δικτύου, καθοδικής προστασίας κλπ).  Ειδικά για τα

υδρόμετρα στην περίπτωση που δεν είναι εντός φρεατίου θα δοθούν οι συντεταγμένες θέσης

των αντίστοιχων ιδιοκτησιών  που θα υποδειχθούν  από την Υπηρεσία.

Στο πέρας του έργου θα παραδίδεται το σύνολο των σχεδίων με το μητρώο του έργου.

ΠΑΤΡΑ, ΜΑΙΟΣ 2019

Οι  Συντάξαντες Η Προϊσταμένη Η  Διευθύντρια
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Καλλιόπη Τραγουλιά Ο Προϊστάμενος  Η/Μ

Πολιτικός  Μηχανικός Τ.Ε.

Βας. Δαρσινός Ιωάννης Μαυρόκοτας

Σοφία Κομπότη Ηλ. Μηχανικός Π.Ε Ηλ. Μηχανικός Τ.Ε
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